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Dualismus és foederalismus.
Szabadka, aug. 29. 

n.
A magyar-osztrák birodalom hivatása: 

a miveit Németországgal szövetségben a ke­
letre befolyni, de azt nem birtokolni.

Kelet szlávjai, s azok közt a szerbek 
világos öntudattal bírnak missiojuk iránt.

Ók Törökország g. n. e. szláv részeit 
iparkodnak bódításuk körébe vonui s azok­
kal egyetemben lakozó katholikus szlávokat 
is zsákmányokul tekintik.

Megfordított viszonyban a borvátok is, 
hason czéllal törekszenek az érdeklett népe­
ket érdekükbe vonni.

E versenyzésből foly, miként egyik is, 
másik is egymástól elidegenedik, s hogy a 
midőn a horvát az általános szlavizálási tö- 
rekedésböl, a magyar-osztrák birodalomban 
is foederalista, ugyanakkor a Száván túli s 
inneni valódi szerb hazafi, jól megértett ér 
dekénél fogva, a dualismust pártolja.

A szerb t. i. Magyarhonban nem várja 
jövőjét, s jól tudja, miként a dualismus által 
Szerbia jövő nagysága is inkább biztosittatik, 
mintha a foederalismus rendszerével az egész 
magyar-osztrák birodalom szlavizáltatnék, mert 
ez esetben az elöbb-utóbb oroszszá is válnék, 
mi Szerbia jövőjét is veszélyeztetné.

O tehát ezt nem akarja eszközölni.
0 egy független és szabad nagy Szer­

biáról álmodik, melyet egy szintén független 
és erős Magyarországgal kezet fogva, gon­
dol csak elérhetni s fentartani.

Ellenben a horvátoknak ellenkező érde­
kük van.

Ezek egy nagy Délszláviát terveznek, 
s mint leginkább előrehaladott itteni szlávfaj, 
hiszi, reméli, hogy a foederalismus utján a 
török szlávrészekböl, s a legjobb esetben, a 
dunai szövetséges államból alakitandott uj 
nagy szláv-birodalom fönemzete leend.

Innen tehát a nagy antagonismus Bel­
grad és Zágráb között; innen azon félté­
kenység, mely Horvátország fele lakosságát g. 
n. e. vallásánál fogva tőle elidegeníti, s in­
kább Magyarországgal tartani ösztönzi. (Mert 
ösztönszerüleg érzi a szerb, miként Horvát­
ország diadalma a szerb ügy jövőjét meg­
semmisíti, s aztán végeredményileg az összes 
déli szlávokét is az orosz kezére játsza.)

Tehát mint látjuk : Szerbia, s vele a mi 
szerbjeink világos öntudattal bírnak missiojuk 
iránt, s a dualismust tűzvén zászlójukra, ve­
lünk egy táborban küzdenek, hogy a déli 
szlávok szabadságát észak, dél és nyu­
gat ellen egyaránt biztosíthassák.

Teendőnk hát egyszerű. Támogat­
ni őket nemzeti vágyaikban kifelé, és bent 
szerb atyánkfiái 8 polgártársuk nemzetiségi 
érzületét a községi s municipalis élet 
korláti közt, ott, hol ők vannak többségben, 
érvényre emelni.

Ez által kielégítvén őket, a határőr­
vidékiek nagyobb részét, s Horvátország 
szerb lakóit is megnyerendjiik; mi aztán 
Horvátország megtérését is maga után vo- 
nandja.

Nem csekély eredmény ez az előtt, 
ki a jövő keleti kérdés megoldásáról gondol­
kozott; ránk nézve pedig: életkérdés; mert 
a szláv kérdés szerencsés megoldá­
sa, Magyarország biztosítását is 
nagyrészben magában foglalja.

Múlt csikkünkben állitók : miként a 
magyar osztrák birodalom hivatása, 
a miveit német nemzettel szövetség­
ben a keletre befolyni, de azt néni 
birtokolni-

Ha a magyar-osztrák birodalom jól fel­
fogott érdekét tekinti, kelet felé minden hó­
dítási gondolattal felhagy; mert ö szomszédja

lévén az orosznak, nem lehet szláv b 15 
rodalom, hacsak az orosznak kezére ját­
szani, vagy azt maga elnyelni nem akarja, 
mi valóban még álomnak sem járja meg.

A kelet szláv népei ugyanis, már nem 
hajlandók saját nemzetiségükről s multjokhoz 
képpest állami külön életükről is akár az 
orosz, akár a magyar-osztrák birodalom ja­
vára lemondani. Mit akarnánk bát elérni 
meghódittatásukkal ?

Tán egy kis nagyobbodást föld és né­
pekben, melyek fenntartása annyi gondunkba 
kerülne ?

E nagyobbodás föld- és népekben való­
ban csak kárunkra szolgálna.

Újabb időben az orosz befolyás is azért 
csökkent nálok, mert félnek a trójai lótól. 
Ók nem akarnak már a török alól csak azért 
felszabadulni, hogy némi könnyebbséget sze­
rezzenek maguknak, de aztán ez árban orosz­
szá váljanak. Ők szerbek-, bolgárok-, mon- 
tenegróiak-, bosnyákok-, dalmátokul akarnak 
maradni továbbra is, mert ismerik multjokat, 
s mert jól tudják, habogy lerázhatják a tö­
rök jármát, saját lábukon is külön-kuíön, 
vagy egy-nemzetül megállhatnak, s nem 
kénytelenittetnek egy nagy birodalom heíótái 
lenni, a midőn tán nyelvüket s részben hi­
tüket is megtagadni lennének kénytelenek.

így érezvén a keleti népek szláv fajuk­
nál fogva, sem a magyar, sem az osztrák 
birodalom üdvére nem válnának, csak szapo- 
ritnák a külön nemzetiségek rovatát, melyék 
tekintetében úgy is eléggé meggyűlt baja 
mind a magyarnak, mind az osztráknak.

A magyar és osztrák birodalomnak leg- 
fölebb csak jóakaratu befolyásuk által kell 
megszerezni azon sympathiát, melynek bírá­
sával az orosztól őket örökre eltávolíthatják. 
Tehát az alkotmányosság, a szabad­
ság, mivelödés által kell reájuk hatni, 
s nem azáltal, hogy további szolgaságukat 
a töröknél fenntartani segítsük, vagy hogy j 
őket meghódítván, nálunk is szolgaságra kény­
szeresük, hanem, hogy őket saját maguk­
nak adjuk vissza, a mivel aztán önma­
gunknak is meghódítottuk.

Ez teendőnk szláv szomszédaink irá­
nyában, s ez oldja meg a dualismus és foe­
deralismus kérdését is, melyek iránt a ke­
leti erisis tekintetéből csak hamar el 
kell valamire magunkat határozni.

Antunovits József.
EÍé-3 j É'eig-wzitsis. Előbbi számunkban egyebek közt 

következő lényegesb sajtóhibák csúsztak be: a 2-ik czikkben „al*  
kotmány indítványa“ e helyett : „albizottmány indítványa.“ A 
3-dik czikkben „Julius“ e helyett: nJudás.“

A kormány gyöngédsége.
Férjem reudtarló ember. Tárcsájába rendsze­

resen fölirja háztartásunknál a jövö heti teendőket. 
És ha olykor gazdasági, bitfeiekezeti vagy JiözUgyi 
kötelességekben házától távozik, a tárcza kezemre 
jut 8 én napról napra pontosan végrehajtom vis­
szatértéig, a mi teendőket tározójába följegyzett.

Harmincz év óta megszoktam e szigoiu ren­
det, melyen sirkaliott anyagi és szellemi gyarapo­
dása rendben tartott családunknak, harmincz év óta 
teendőim miatt soha zavarba nem jöttem, úgy be 
letanultam férjem teendőibe is, ha ö olykor eltá­
vozni kényszerült; de ma először jöttem azon ret­
tentő dilemmába, hogy vagy olyaB dolgot kísértsek, 
a mi elméleti s gyakorlati képességemen kívül esik. 
Vsgy megszegjem annak végrehajtását, a mit fél­
jem tározójába följegyzett. Ezt olvastam ugyanis 
nagy megdöbbenésemre férjem jegyzetei közt: „Hét 
főn reggel 8 és 9 óra közt czikket Írni a „Köz­
lönyének, s 9-kor Miklós czigánytól a postára in- 
dilani.“

Soká haboztam; de végre is győzött becnem 
a kötelesség érzete, és im elkezdőm azon megren­
delt czikket legelőbb is a napi kérdésen, a cbolerán.

Mi ugyan mentve vagyunk ettől, de tőlünk 
bárom óra járásnyira már mutatkozik; igaz, hogy 
csak a nép legalsó rétegéből vitt áldozatokat; de 
kérdés, ha nem fogé civilisálódni s belépni á sa- 
Ionokba is? Hanem csak igaz az, hogy m'nden 
roszban van valami jó. így annak is megvan a 
maga haszna, hogy az országgyűlés összehívását 
ennyire halogatják; mi nökül, a kik mindenben a 
lovagiasságot és gyöngédséget akarjuk feltalálni, 
ebben is azt fedezzük fel. Hiszem szentül, hogy 
ezen halogatás kiváltképpen azért történik, hogy 
az erdélyi képviselőknek ne kelljen ezen egészsé­
ges országrészből a pesti megromlott levegőbe men­

ni, s koczkára tenni ok nélkül élőtöket a hazáért. 
Ennélfogva táplálni kezd most engem azon remény, 
hogy a telet is itthon tölthetjük. Azt mondom: 
tölthetjük, mert férjem is, mint bizalmi férfiú, oda 
elutazandó volt; a nő pedig elhagyja apját, anyját, 
házát s követi férjét akármily veszedelembe.

Hanem ha itt kell töltenünk a telet, azt meg­
köszönöm szépen, mert az én eszem a „Közlöny“ 
biztatásai folytán annyira Pestnek állott, hogy m n- 
den télire való gyttmölcsbefözést s más aprólékos 
.előgondoslsodást mellőztem, s mikor a kormány — 
bizonynyal a cholera dühöngése miatt—gondolkozóba 
kezdett esni s talán a königgrátzi tanulságok fele­
désére is hatni kezdett az idő, im akkor már nem­
csak a szamócza, de a málna, megygy s a sóska­
gyümölcs is elérett., sőt a renglott is elhagyta zöld 
színét, mi több, a dió haja is elbarnult — és igy 
a befőttek készítésének aranykora lejárt.

Már most adjon a „Közlöny“ kárpótlást ezen 
biz'afásai áfái felidézett gazdusszonyi elmulasztá­
sokért, máskülönben ország-, világszerte kihirdetem, 
hogy a „Közlöny“ szerkesztője hamis próféta, ki, 
a mikor lejött Pestről azt mondá magán körben: 
„Júliusban csatázunk olaszszal, poroszszal; augus- 
tusban megbékfllttnk velők; septemberf a belügyi 
elöalkudozásoknak szenteljük; october 20 ka tájatt 
az országgyűlés ismét együtt lesz, s ha miniszté­
rium fog kincvezfetni együtt is marad vagy két 
évig, ha, nem akkor december végén szétkergetik.

Im a profétia nem számított minden körül­
ményekre. A cholera el fog tartani november vé­
géig, addig hogyan vehetné lükére akár ki is, 
hogy egy Deák Ferencz életét risikóra te­
gye? Aztán a végén is bigyjék el nekem, a pro- 
visoriummal. is pompásan lehet kormányozni; példa 
reá az én mostani provisorinmom: im férjem tá­
volléte daczára még a „Közlönybe“ megrendelt 
czibk sem marad megiratlan. Eképpen egy provi- 
sorina. korlátuok is véghez hajthat mindent, a mit 
5—6 szakértő miniszter végrehajtani képes.

E szerint habár gazdaBszopyságom a télire, a 
befőttek hiánya miatt compromittálva van, áldom 
és magasztalom azon ötletét, hogy a hon atyáit e 
c'uolerás időben össze nem hivatják.

A falusi diplomata neje.

lapok utazási naplómból.
A börtönügy Magyar- s Erdélyországban.

Tauíler Emiltől.
(Folytatás.)

Ezen fegyházak mindeaibében a közös letar- 
tóztatási rendszer divatozik, azaz, fiatal, majdnem 
gyermek és agg, az erkölcstelenség posványába 
sülyedt és romlatlan, miveliebb ember és paraszt, 
különbség s személyválogatás né'.kül évekre együvé, 
leggyakrabban egy terembe csukatik. De miért ne 
tennöii, hallom gyakran ellenvetni, hisz egyik olyan 
gazember, mini a másik, hadd szenvedjen! Az ilyen 
beszédet folytató irányában valósággal szánakozást 
érzek, mert szegény nem tudja mit beszél; váljon 
mindea bünteti, a mit a büntető törvény ilyennek 
nevez s büntetésijei,súlyt, roMlőtí'éághól ered-e, 8 
tehát a fegyházak lakói mind erkölcsileg elvetemült 
egyének? Nem akarom tagadni, hogy egy része 
igen, de igen sokan vannak e szerencsétlenek kö­
zött, kik vagy ..szerencsétlenségből, vagy felbevülés 
meggoEdolatiauság, nyomasztó szükség, süt dicsé­
rendő, az emberi szív nemes érzetén nyugvó indok­
ból eiaövetelt csclekvényeiket siratják. Ez utóbbira 
a sok közül csak egy példát említek fel. Lipótvárt 
egy fiatal, megnyerő, nyílt külsejű fegyenczczel ta- 
találkoztam, ki; a büntető igazság emberölésért 5 
évi rabságra ítélt; az igazgató ennek.bűntettét kö­
vetkezőleg adta elő: Ferencznek édesatyja — ne- 
vezzük öt igy—néhány év előtt meghalt s ö egye­
dül maradt édesanyjával, kit a legnagyobb fiúi 
szeretettel szeretett a tisztelt. Az auya a férj halála 
után, a gazdaság könnyebb folytathatása kedvéért 
másodszor férjhez ment, de a mily józannak mu­
tatta magát a férj a házasság előtt, épp oly durva, 
kimélytelen s kicsapongó életet folytatott azután; 
dobzódásaira pénz kellett, s ba neje ezt kivánata 
szerint rögtön elő nem teremté, durvasága, gyak­
ran mámoros fővel, tettlegeBségekre vezeté fit; a 
szegény nőnek ilyenkor egyetlen fia volt oltalma- 
zója, védője. A vagyon ilyen gazdálkodás mellett, 
hamar elpusztult, de a fórjuek pénz kellett s mivel 
nem volt, nejét megverte érte; ekkor nyit az el­
keseredett fiú a szobába, hallja anyjának segély­
kiáltását, vére felforr, s anyját kiszabadítandó e 
férfi kezéből, botjával olyant sújt egyet reá, hogy 
rögtön meghal, s a büntető igazság 5 évre Ítéli öt. 
Ez egy példa ugyan, de sokféle változatosságban 
naponkint előfordul. Tekintsünk továbbá egy 14—16 

éves ifjoncéra, ki az intézetben egy vén rabló * 
nöfertöztetö mellett ál!; ö rósz társak közé elegye­
dett, lopásban vett részt e ezért 4 évig ül a bör­
tönben; rósz társak elrontották s itt a helyett, hogy 
megjavitnók, az emberiség söpredékéhez a legro- 
szabb társakhoz lánczoljuk őt, s letelvén a 4 év, 
mint kitanult gazember fog a világba térni, onnan 
időről időre a börtönbe, mint honába visszajövendő. 
Ilyenek hazánknak börtönei: a bűnnek oskolái. 
Minden fogházunk jelenleg egy büzhödésnek indult 
seb, mely lassankint emészti fel a hon megrázott 
életerejét, s mégis a mennyi mind, fenyitve javító 
intézet nevét viseli! Nevetséges s szomorú! sokkal 
nagyobb joggal „a gonoszság egyetemének“ nevez- 
hetnök őket.

Rósz állapotban vannak Magyarország börtö­
nei; fájó szívvel s lélekkel távozik a látogató fa­
laik közül, do Erdélynek fegybázai hasonlithatlanul 
roszabb állapotban vannak; ott legalább némi cse­
kély részben igyekeznek a börtön szükségképpeni 
erkölcarontó hatását az isteni tisztelet, lelki oktatás, 
olvasás-, irás-tanulás s hasonló nemesítő befolyá­
sok által ellensúlyozni; de nálunk ezek részint ál­
talában nincsenek meg, részint példátlanul elhanya­
golva. Összehasonlitandom leírásuk folytán, a ma­
gyarországiakkal a kővetkezőkben:

Erdély legnagyobb fegyháza s országos inté­
zete a számosujvári, mely Erdélynek északi 
felében a Kis Szamos jobb partján, sz, kir, Szamos- 
Ujvár városának északi végén fekszik *).  A hajdan 
töriéneti nevezetességű vár 1786-ban vétetett ki 
katonai kézből; a jelenlegi fegybáz, három egy­
mástól hét udvar által elkülönített épületből áll; 
azok közül a nyújtott, szögöt képező főépület, a 
tulajdonképpeni fegyház, a régi várfal helyére fe- 
gyeuezek által építtetni kezdetett 1857-ben s bevé­
geztetett 1860-ban. Befogadhat 1028 egyént. Épít­
tetése 451,500 o. é. forintba került. Szép összeg, 
ha meggondoljuk, hogy közös rendszerről beszé­
lünk, ha meggondoljuk, hogy oly intézetet-állítot­
tunk ezen értékkel, mely czéljának: a fegyenczek 
javításának meg nem felel. Rendezett s czélszerü 
magányrendszerü börtönt lehetett volna e pénzből 
emelui; mert hisz tudva levő dolog, hogy Cassano 
pesti építész az 1847,-diki országgyűlésre beadott 
terve szerint egy 500 személyü magáuyrendszerü 
böi tönépités költségeit 322,266 írt XI p. krra tette, 
valamivel többe kerülne ez most ugyan, de hisz a 
pentonviiiei zárka-fogház London mellett 520 cellá­
val, a mi pénzünk szerint 750,000 írtba, a bruch- 
s&ii, szintén magánrendszerü fogház Badenben pe­
dig 660,000 írtba került. így költünk mi czéitalan, 
sőt czéieilenes dologra sok pénzt, mikor ugyan­
annyival vagy valamivei ifibbel, czélra vezetőt elő­
állítani tudnánk.

De lépjünk az intézetbe b tekintsük meg he­
lyiségeit. A második udvarban a régi épület föld­
szinti részében az örbáz mellett egy füstös, gőzös, 
nedves, alacsony, ablaknélküli szobába, nem, bar­
langba léptünk, melynek falai a füsttől koromfeke­
ték, b mely általában a piszkosságtól undorító; ez 
a fegyenczek konyhája; 4 réztistben a fegyenczek 
magok keverik a párolgó étkeket, elégetvén egy 
rántás-levesért egy Bzekér fát, mert valóban ennyi 
kell, hogy a rémitö nagy katlan egy kis meleget 
fejleszszen. A konyha mellett van a hozzá igen 
hasonló mosóház, egy elhasznált s kicsi szárasztó- 
val s egy ősatyánk idejebeli szerkezetű nehéz, toló 
mongorlóval; ba czélszerüeég, munka-, anyag- s erő- 
kimélés nem is, de a tisztaság mindenesetre sürge- 
tőleg megkívánná ezen helyiségek s eszközök meg­
újítását. Magyarország minden országos fegyházá- 
ban a főzés, mosás gőzzel történik, s a gépre való 
egyszeri költség idővel félannyit megkímélte!, mint 
a mennyi itt elbasználtatik, de ezenkívül ott a 
tisztaság a konyhában is annyira meglepő, hogy 
basoulitni az itteni eljárással nem lehet. A gőz által 
melegített s fölösleges viz, az ottani intézetekben, 
a konyhából a fürdő szobába vezettetik s egy ren­
dezett fegybáz már egészségi szempontból sem 
mellőzhet ilyet. M.-Nostrán a fürdő-szoba deszka­
falazattal több apró cellára van osztva s mindenik- 
ben fürdőkád a szükséges bútorzattal; minden fe- 
gyeneznö legalább minden 2 hónapban fürdik. Lípót- 
vártt a czélszerüen berendezett fürdöterem 6 kádat 
s 4 zuhanyt foglal magában, kár azonban, hogy 
a fenyenczek egészsége a tisztasága szempontjából, 
mindenkinek bizonyos időbeni kötelezett fürdése 
nincsen megállapítva. Szamosnjvártt fürdőszobáról 
szó sincs, nyáron elküldi ugyan az igazgató azon 
fegyenczeket, kik a legporosabb munkával a gyapjú 

*) Ezen intézetet már tavaly is leírtam a „Koránk*  
104—108. számaiban, de most nem kerülhetem el, az azóta 

zörtént változások kedvéért, uémiket itt újra felemlitai.
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keféléssel vannak elfoglalva, minden két hétben 
a Szamosra, de mivel ez télen nem történhetik, 
tehát nem fürödnek.

Oda hagyván az előbb említett szomorú mó­
don kinéz» helyiségeket a főépületbe lépünk, mely­
nek folyosói njonnan meszelvék; itt már mindenütt 
olyan fénylő tisztaság mosolyg élőnkbe, a milyent 
még esak M.-Nostrán láttam. & falak hófehér színét 
igen csinosan kiemeli az alsó sárga szegély, me­
lyen két fekete csík vonni végig. A folyosók bősz- 
szára nyílnak a munka- s hálótermek ajtaji, mely 
utóbbiak nagyságrr nézve különbözők, a legkiseb­
bén 20, a legnagyobban 48 prics vonul el a falak 
mellett. Az ágyak nappal katonásan felvettetvén, 
a szalmazsák csak a tiszta lepedővel van takarva; 
a pokrócz s a második lepedő a vánkos helyén az 
ágyfejénél van összefogva. A prics felett kis polez 
áll a falon, melyen az evő eszközök mellett néhol 
imádságos könyvet is láthatni; a polez alatt az 
u. n. fejtáblácska függ, melyre a bálóhely birtoko­
sának neve, foglalkozása, mily vasat visel ée a 
főkönyvi szám, mely alatt előfordul, vannak fel­
írva, (más intézetekben szabadulásának napja is). 
Minden ágy mellett van egy pököláda, s némelyiké 
felett egy kis, fából faragott mérleg, melylyel a 
fegyenczek kenyereiket szokták elosztani; az inté­
zet legnagyobb berendezési hibája azonban a szük­
ség-helyekben van, mert más intézetekben e czélra 
a teremnek egyik szöglete ily > alakban egé­
szen el van Mazva, hogy a rósz szag s kigőzöl­
gés az úgy is megtömött termekbe ne hathasson s 
ezenfelül a csöbrök reggel a folyosón egy kis vas­
ajtón keresztül vitetnek ki s tisztittatnak meg, ad 
dig itt a termek legtöbbjében egy kiB deszkából 
készített elkülöuzés van, nyitott tetővel s a csöb­
rök a szobán keresztül vitetnek ki. Nem oly lényeg­
telen dolog ez, mint eleinte gondolhatni, mert azon 
felül, hogy az egészségnek mindenképp ártalmas, 
különösen cbolerás időben, mint jelenleg is, bizo­
nyára veszélyessé válhatik, miután be van bizonyít­
va, hogy e betegség az excrementnmok utján ter­
jed. A termek berendezéséhez még a kályha is 
tartozik, melyek itt elég czélszerütlenül vaspléhböi 
készitvék, de ezétezertten a folyosóról (ültetnek. 
Bruchsalban a Meiszner féle fűtés van behozva, 
Moabitban pedig (Berlin mellett) a melegvíz általi, 
mely csövekben vezettetik az épületben széljel. 
Nem hagyható itt megemlítés nélkül azon csak itt 
divó rósz szokás, hogy a fegyenczek közül többen 
az u. n. csöbör-kihordók, miután eme foglalkozá­
sukat s a hálóterem kitisztítását elvégezték, az 
egész napot munka nélkül többen együtt — így egyik 
hálóteremben 10-et találtam — henyélve töltik. Sok­
kal ismeretesebb a német közmondás: „Müszigang 
ist aller Laster Anfang“, mintsem ennek káros er­
kölcsi hatását úgy a fegyencz ottani jelenére, mint 
a kiszabadulta utáni időre, hosszacan magyaráznom 
kellene. Az igazgató ur ezen henyélési engedélyt 
azzal indokolja, hogy igy is nehezen kap embert 
az említett terhes szolgálatok végzésére, s hogy 
ezen egyének néhánya úgy is mnnkatehetetlen. Az 
utóbbiak tekintetében igaza van, nincs mit tenni 
velők, de ezek bizonyára azon tisztet sem végzik; 
a kik pedig teszik, azon a fegyenozek paraszt ré­
sze közül valók, s alig hihetni, hogy ezeknek 
akaratja, dolgozási vagy henyélés! kedve, az igaz­
gató akaratján dominálhatna; munkára kell őket 
szoritni saját érdekük kedvéért, s ilyen munkára 
szorítandó, jelenleg henyélő, a 19 hálóteremben 
legalább 40 van. Este 8-kor vonulnak a fegyenczek 
hálótermeikbe; itt megszámláltatván, rájok záratik 
az ajtó, s miután egy órát illedelmes beszéddel 
tölteni megengedtetett, 9 kor dobszóra lefeküsznek 
a többé a beszéd nem szabad. Szamosnjvártt is, 
úgy mint más intézetben, be van hozva az u. n. 
szobabiróság; ezen tisztet mindig egy jobb viseletű 
fegyencz viseli, a ki a munka- s hálótermekben 
felelőssé tétetik az ottani rend s a fegyenczek ma­
gaviseletéről; egyedül Lipótvár teBzen e tekintetben 
kivételt, mivel itten ilyen rendszertartó nincsen al­
kalmazva, még pedig igen helyesen, miután ezen 
intézkedés igen sok czivódás- és ellenszegülésre 
szolgáltat mindenütt alkalmat; nem igen hajlandó 
ugyanis egyik fegyencz sem bünönoz társának alá­
vetve lenni, s többször előfordult, hogy a feladás 
következtében megbüntetett fegyenczek a feladót 
meggyilkolták; ha pedig a kirendelt biró ezen kö­
telességét a többitöli féltében nem teszi, rendesen 
ö szokott a bűnbak lenni, miután következetesen 
minden előforduló zavar vagy rendellenesség miatt 
ö esik feoyiték alá. Szamosnjvártt az igazgató ur
— mint mondja — titokban tartja ugyan minden 
Bzobabeli megbízottja nevét, de alig hiszem, hogy 
ez soká titok lehessen; ne fegyenoz őrködjék fo­
gy enozre, hanem az arra hivatott személyek.

A mi a fegyenczek külsejét, ruházatját illeti, 
tisztességesnek nevezhető, de nem volt ám ilyen 
tavalyi látogatásomkor, mert láttam köztük olyano­
kat, a kikről a fehérnémü rongyokban csüngött alá, 
nem fedezvén teBtük meztelenségét, pedig a tavaly 
sokkal több idegen látogatta a fegybázat, a a fe­
gyenozek a volt igazgató által a városba is adattak 
ki munkára, ámbár mint tudom a hivatali utasitás 
ellenére, de nem volt mit tenni, mert a fegyház- 
ban általános volt a mnnkabiány.

Jelenleg a fegyenczek munkereje s élelmezése 
Löw Salamonnak — ki az illavai fegybázat is bírja
— van szerződésileg kiadva; a bérlő minden ellá­
tásért naponkint s fejenkiut 26'/s krt kap az ál­

Iámtól, de ennek viszont minden munkaképes fe 
gyenezért, kivéve azokat, kik házi munkákra alkal- 
mazvák, ö fizet vissza 5 krt, de a betegeknek 
rendelvéoyezett jobb étkezésért számadástétel után 
külön kárpótlást kap. Mintegy 66,280 frtra megy 
azon összeg, a mit a bérlő évenkint o fegyházért 
az államtól kap.

Tavaly ezen általános bérlési rendszer még 
nem volt behozva, s az idén állítólagosán gazdái 
kodási szempontból vált ez szükségessé. Be vau 
ugyan e rendszer Magyarországban is általánosan 
fogadva, sőt itt kevesebb fizettetik a bérlőnek mint 
ott, mert mig a magyarországi fegyházakban 30 
kr, M.-Nostrán 41 kr, s csak Munkácson 28 kr 
fizettetik fejenkint s naponkint, addig itt 3'j2 krral 
kevesebb, de a kibérlés mégis mint egyes személy 
anyagi nyerészkedésének forrása, annyira ellentét­
ben van a fegyház feladatával, hogy hazánkon kí­
vül alig találunk néhány fegy házra, bol szintén e 
rendszert követnék. A fegyenczek munkaereje ki­
zsákmányolása bérbeadásának czélellenessége abban 
fekszik, hogy a bérlő „csak a rendet s tisztaságot 
érdeklőkben vau az igazgatónak alá vetve, s a 
szerződés erejénél fogva azon munkanemhez osztja 
be a fegyeuezet, a mely neki legtöbbet jövedelmez, 
háttérbe szorittatván e tekintetben az intézetnek 
minden más érdeke, czélja, a fegyeneznek jövője, 
hajlama, egyénisége; pedig hogy a munkás javító 
hatással bírhasson, szükségképp mindezekre tekin­
tettel kell leeni; ez a fegyintézetnek első feladata, | 
s az igazgató hatásköréhez kell tartozzék, ezekre 
való tekintettel, a fegyenczet a neki megfelelő 
munkához beosztani, mert igen természetes dolog, 
hogy a bérlő mindig és kizárólag saját zsebe elő­
nyét fogja 'szem előtt tartani. Nem ozélazerü tehát 
ezen intézkedés a kővetkező okokból, mert a javí­
tást szem elöl téveszti; egyes embernek válik nye 
reségi forrásává; továbbá, mert két rendelkező egy 
intézetben, meg nem férhet, s ezért a bérlő s igaz­
gató, mint a tapasztalás tanúsítja, folytonos ellensé­
geskedésben élnek, a hol pedig egyetértenek, az 
a legtöbb esetben a fegyenczeknek anyagi kárára 
válik. Austria is eltért legújabban az örökös tarto­
mányokban e rendszertől; az igazságügyi ministeri- 
um f. évi febr. 14. rendeletével újólag szabályoz­
ván ez ügyet, e rendelet 12. pontjában kimondja: 
„Den Unternehmern, welche die Strafanstalt mit 
Speiseu u. Getränken versehen, ist die Beschäfti­
gung von Sträflingen nur insoweit zu gestalten, 
als sie dieselben zur Besorgung der Haus u. Ktt 
chengescbäfte, dann der etwa zur Sirafanstalt ge­
hörigen Küchengärten benöthigen. Zur Beschäftigung 
der Sträflinge einer Strafanstalt durch einen und 
denselben Unternehmer (sog. Generalpäcbter) be­
schäftigt werden.“ Egész Európa elveti a ki bérlési 
rendszert, még Austria is, «mi meg most fo­
gadjuk be!

De nem csak ebben, másokban is kelletén túl 
meg van az igazgató hatalma szorítva, igy a töb 
bek közül, a fegyeuez-öröket is nem az igazgató, 
hanem a fökormányezék fogadja 8 bocsátja el szol­
gálatukból, s igy olyan deorepitus emberek nyerik 
el e helyeket, kik gyakran a fogházi terhes szol­
gálatra a legkevésbé alkalmatosak. Ilyen kicsinysé­
gekben, de melyek az egészre nézve mégis fonto­
sak, teljhatalom volna az igazgatónak adandó, mert 
vagy bízik az illető magas hatóság az igazgatóul 
kinevezett személyben, vagy nem; ha igen, enged­
jen cselekvőségének az intézet érdekében szabad 
tért, ha nem bízik benne, töltse be a helyet arra 
képes egyénnel.

Figyelemre méltó s valóban igazságtalan a 
magyar tartományi fogházakban divó azon szabály, 
hogy a fegyenczek kiszabadultok, után a tartási 
költségeket megtéritni tartozván, ha t. i. vagyonnal 
bírnak, de azért a fogházban mégis a bérlő tét 
szésa szerinti munkára kényszerittetnek, az állam 
javára, 8 igy tartási költségeiket kétszeresen fize­
tik. Valóban ezen eljárás minden jogalapot nélkü­
löz. Az örökös tartományokban az emliiett minis­
teri rendelet 9. pontja ezen ügyet következőleg 
szabályozza: „Den zu geistigen Arbeiten befähig­
ten Stiäfliogen kann, wenn sie für die Verpfleg«- 
kosteu vollen Ersatz leisten, gestattet werden, den 
Gegenstand ihrer Beschäftigung frei zu wählen. 
Es ist jedooh darüber zu wachen, dasz sie ihre 
Zeit nützlioh verwenden und sieh mit ernster Lec- 
füre, mit Übersetzungen ... u. ähnlichen Arbeiten 
zu bescheftigeu. . . . Sträflingen dieser Kategorie 
kann, wenn sie nach ihrer bisherigen Beschäfti­
gung u. ihrem Bildungsgrade an das Lesen von 
Zeitungen gewohnt sind, ausnahmsweise u. ohne 
Belastung des Staatsschatzes von dem Hau-com- 
missär aus die Lektüre der amtlichen Regierungs­
zeitungen u. anderer periodischen Druckschriften 
völlig unbedenklichen Inhaltes gestattet werden.“ 
Ezen engedély nálunk sehol nincs megadva, sőt 
Szamosnjvártt az igazgató teendőire nézve, még 
hivatali utasítással sem bir.

Forduljunk most azon eszközökbez, melyek 
minden fegvházban a fegyenczek javítását kell, 
hogy valósítsák, s lássuk, mily állapotban vannak 
itt a lelki oktatás, istenitisztelet, elemi tanítás, mi- 
veltebbek számára az erkölcs nemesítő könyveket 
tartalmazó könyvtár, s mennyiben bírnak javító ha­
tással a folytatott munkák.

A fegyházi lelkész működését úgy ismeri min­
den elmélkedő ember áldásdúsnak, ha ö a fegyen­
czet mindjárt beszolgáltatásakor négy szem közt

tanítás alá veszi, bűntettének utálatosságát s káros 
voltát vele beláttatja, bánatot kelt szivében, s időn­
kénti gyakori tanítás által jó szándékot kelt benne, 
ezt meg is erősíti lelkében. Fájdalom azonban, ez 
hazai intézeteinkben, kivéve M. Nostrát, nincsen 
igy; nálunk csak vasárnap s ünoepnaponkint, sőt 
az ágostai lelkész csak minden negyed évben egy­
szer lép be az intézetbe; misét, vagy egész átalá- 
nosságban a nagy tömegnek egy beszédet tart; 
évenkint hivatalból meggyontatja a fogyenczeket 
egyszer, szintúgy a betegeket; a halottakat ebe 
meti s ezzel a lelkészi tevékenység az intézetben 
véget ér, azaz: az illető lelkészek valamivel többet 
tesznek a semminél; de nem is volna méltányos 
tőlük többet kívánni, mert 120, illetőleg 60 forint 
remuneratioért, senki többet nem is tehet; nekik 
is élni kell.

Utat nyitunk tehát fegyházainkban a fegyen­
czek elromlására, a társak mételyes befolyásának, 
de jó behatással ellen nem súlyozzuk azt. Az át- 
tekiotbetés kedvéért ide mellékelem, hogy látoga­
tásom napján, aug. 30 kán, a 656 egyénből álló 
létszám, felekezeti különbség szerint, következőleg 
oszlott fel : rom. kath, 106; gör. kath. 177; gör. 
n. egyesült 190; helvét bitü 100; ágostai 48; egy- 
séghivö 18 s Mózes valláau 17. Mindenik feleke- 
zetet tekintélyes szám képviseli 8 mégis a protes­
táns imaház, az intézet építtetése óta mai napig 
még el nem készülhetett. Asztalos-műhely vau ben­
ne a a katboliknsokon kivül a többi keresztyén fe- 
lekezetbeliek egy szobában tisztelik az istent, mely­
ben csak egy szószék, egy asztal 8 néhány pad 
jeleli, hogy istennek házában vagyunk. Fel kell 
itten említenem egy intézményt, mely Lipótvárott 
létemkor legélénkebben meglepett; Lipótvár ugyan­
is egy fegyházi ének- és 15 emberből (fegyenczek) 
álló zenekarral bir, melyet az intézeti derék tanító 
Kominek Lajos öobuzgalmából szervezett 8 tanított 
be; e törekvés méltán érdemli a kormány pártfo­
gását, mert a zene nemcsak az isteniiiszteletnél az 
ájtatosság emelésére, hanem általában igen jóté­
kony, néha felttditö, máskor megnyugtató hatással 
van a szegény tegyencz beteg kedélyére. Ez az 
egyetlen intézet, hol e nemes művészet hazánkban 
gyakoroltatik. (Folytatjuk.)

Levelezés.
H ••V de árit el j « sept. 10.

A jelen nyomasztó pénzviszonyok káros ha­
tását, kivált a kisebb iparos osztályra vonatkozólag 
mindenki könnyen átláthatja, mely nem csak a 
nagyobb kereskedő házakban, de kivált a kisebb 
iparos osztálynál oly sok bukást vont ée von na­
ponta maga mán. Ezen a kereskedésre, mint ipar­
ra, sorvasztólag bató és halállal fenyegető bajt, a 
jelen körülmények közt, egyedül csak az egyesü­
leti eBzme orvosolhatja, avagy csak némileg. Ezen 
eszme jótékony és üdvös voltát, némely a közügy 
iránt buzgóbb polgára városunknak, névszerint 
gyógyszerész Hankó László és kereskedő Csiszár 
Mihály hazánkfiai átlátva, sokat fáradtak benne, 
hogy városunkban is megalakítsák a kölcsön ki­
segítő pénztárt, a kolozsvárinak mintájára. Fá­
radságuk nem is volt sikerteleu, mert hosszas va­
júdás után osakugyan az ige testté lett, azaz : meg­
alakult városunkban a kö csőn kisegítő társaság, az 
alapszabályokat a felséges királyi (»kormányszék a 
nyár folytán megerősítette 8 leküldötte, 8 fenirt lel­
kes hazánkfiainak további fáradozása 8 lankadatlan 
munkássága által már három hó óla jótékony és 
üdvös munkáságát meg is kezdette ezen intézet. 
Ha a három bón»pi életén végig tekintünk, úgy 
találjuk, hogy elég szép sikernek örvend, mert foly­
vást növekedő félben van, s az adósok részéről 
még eddig semmi pontatlanság elő nem fordult. 
Vajba némely tehetősebb kereskedő s más tagja is 
városunknak átlátná ezen intézet üdvös hatását s 
tömeges részvényvétellel gyarapítók annak ele.ét. 
Az igaz, hogy a Bzükebb keblüek előtt nem ad elég 
perozentet, mert csak hatot ad; de ez bizonyos, 8 
bukás alá nem kerül, de másfelől, ba meggondol­
nák ezen urak, hogy ba a kisebb iparos osztályt 
kiveszik a 40 - 50 perczemes zsebvagók körmei 
közül s utat módot nyújtanak nekik az ipart emelni 
rendes kamatra kölcsönzött pénzzel, a közvagyoné- 
sodás emelkedésével nagyobb mértékben jő meg az 
ö féltett kamatja is. Hallottam azt az ellenvetést is, 
hogy háborús idő vaD, ne adjuk oda pénzünket, 
mert akkor nem biztos a pénzkezelés, egy hadjárat 
könnyen megsemmisítheti.

Ez az ellenvetés önmagától elesik, mert ezen 
pénztárban állandólag soha sincs benn nagy ö.z- 
szeg, mit a hadjárat elvehetne, ezenkívül még az 
összegek, az alapszabályok szerint, csak a tagok­
nak kölcsönöztél nek ki, kettős érdekkel van köte­
lezve, bogy Őrködjék felette, s igy biztosan nem le­
het senkinek aggodalma ide elhelyezett tökéje mi­
att, mert ez teljességgel veszélynek nincs kitéve. 
Reményiem, hogy rövid idő alatt sikerülend rész­
letes kimutatást is közlenem ezen intézet bárom 
hónapi életéről, a melyről bizton állíthatni csak 
az eddigiek után is, bogy életrevaló, s Bzép remé­
nyeket köthetünk hozzá,

*A cbolera, fájdalom, vidékünkön folyvást tart, 
az eddigi helységeken kivül fordult elő még Lem- 
hényben, Sárfalván, Oroezfaluo, Szent-Katolnán s 
más helyeken is, úgy látszik, hogy Háromszéken 
általános járványnyá emelkedik.

Az aratás gyengén ütött ki, szélvészek és vi­
harok kiverték az öszgabona szemét, a igy a kevés 
kalangya még kevesebb véka szemet ad. A száraz­
ság még folyvást tart, törökbdza éppen semmi sem 
lesz vidékünkön.

Ezen hó 2 kán városunkban egy részeges 
cséplő Vigyázatlansága miatt pipa által tűz ütött ki, 
nagy szél volt b e miatt, néhány óra alatt, tizen­
két gazda maradt hajlék ée gazdasági épületek 
nélkül, s a mi legfájdalmasabb, ott szakadt a ezér- 
na, a bol vékonyabb, azaz, a szegényebb osztá­
lyát érte e csapás, mely mindenét vesztette ezen 
égéssel. A reformátusok iskolája is tetemes kárt 
szenvedett, mert fedélzete részint leégett, részint, 
hogy a tüzet elfojtsa, a buzgó nép leverte fedélze­
tét. A mi pedig legsajuálatra méltóbb, úgy tudjuk, 
bogy az elégett épületek közül esak is az egyház 
iskolája volt biztosítva, mert ezen egyház erélyes 
elöljárói 1859 tői fogva folytonosan biztosítják tö­
megesen az egyház minden épületeit a templommal 
együtt, eddig a magyar általános biztosító társulat­
nál, most pedig úgy vagyunk róla értesülve, bogy 
a „Victoria“ társulatnál van biztosítva, mióta gyógy­
szerész Hankó László ur a „Victoria“ ügynökséget 
vette át. E miatt, mig az építkezés meg nem tör­
ténik, az iskolát sem lehet beállítani.

Szánandó volt nézni másnap a sok hajlékta­
lan szegény családot, mely áldozatul esett iszákos 
ember gondtalanságának. Emberáldozat nem esett 
más, csak azon cséplő, kinek pipája okozá ezen 
szerencsétlenséget, mert az istáló hiúján volt, hol a 
szalma meggyuladása után nem tudott megmene­
külni és beleegett. Az elöljáróság éberségének s a 
nép lankadatlan buzgóságának lehet köszönni, bogy 
a félvároa nem lett a lángok martaléka, sok ügyes­
séggel és erélylyel biró föbiránk, t. Benkö Pál ur, 
rögtön a helyszínén termett, a vizipuskákat eiho­
zató, szekereket parancsolt ki vizbordásra, a nép 
pedig óriás és csoda erővel szállott szembe a vészi­
hozó elemmel, s így sikerült meggátolni tovább ba- 
rapodzását. Óvja Isten városunkat, több ily csa­
pástól I

Tegnap igen szép ünnepély volt városunkban, 
ugyanis a kézdi egyházmegye varosunkban tartá a 
meltóságos föegyhaztanács által elrendelt gyász­
ünnepélyt , a néhai püspök Bodola Sámuel fe­
lett. Vidéki és városi közönségünk nagy számmal 
jelent meg az ünnepélyre, úgy, hogy nagy templo­
munk egészen megtelt. Három pap szolgait, névszó­
nál: a kézdi esperes könyörgött, a nótárius Z.jzon 
István prédikált és a kézdi-vásárbelyi pap Székely 
János órait, közbe-közbe karének volt. Két karéne­
ket adtak elő a kezdi egyházmegyei iskolatanitok- 
elég sikerültén, kettőt pedig a kézdi-vásárhelyi da­
lárda igen dicséretesen, szolgáljon ez elismerés to­
vábbi ösztönül ezen ifjaknak, ha rövid élelök alatt 
ily jelesen tudnak énekelni, több tanulás és szor­
galommal bizonynyal meszsze haladhatnak az ének­
tanulás mesterségben.

Óvja Isten anyaezentegyházát a református 
statusnak, bogy mostanság ne legyen kénytelen 
ilyen gyász-ünnepélyt tartani 111

Ojlozi.

W.-ílJ j.-.Vlorn»stor, sept. 16.

E hó 12 kén érkezett hely ségünkbe a ref. ge­
nerális vizsgáló szék.

Tudva, bogy e lapok olvasói közül többen 
vannak ez által érdekelve, leirom röviden annak 
fogadtatását.

Monostor köznépéből, mely (mint az egész 
kalotaszegi) biven megtartá az ős magyar vizeletet, 
csinos bandérium alakult, mely kedves vendégein­
ket a határszélen vala fogadandó. A vezető, mely 
szintén a köznépből volt, egyszerű, de szívből jövö 
beszéddel üdvözlé a vizsgáló széket és főtiszte- 
lendö elnökét.

A helységbe érve, ágyulövéaek és harango­
zás hirdető az örömöt, hogy föpásztorait helységé­
ben fogadhatja. Az örömöt román testvéreink is 
oszták. Az ök harangjaik is zugiak.

Helybeli lelkész H. F. báza előtt, mely kivi- 
lágitva volt 8 bol a diadalkapn körül az összes nép 
várt, tartá fogadó beszédét, melyre a püspök főtisz- 
telendösége válaszolt.

Masnap Uonepélyes isteni tisztelet tartatott.
A templombamenet a szép magyar öltö/etü 

pártás leányok virágot dobiak a főtiszt, püspök lá­
bai elé

Templomból kijövet a helybeli román lelkész 
— hivatalos ruhájába öltözve — beszédet tartott, 
melyben örömmel lát nk a kiábrándult, őszinte, test­
véri szeretettel nyújtott kézadást, melyet a püspök 
ö méltósága szép beszéddel fogadott, elmonda, bogy 
csak ügy virágozbatik e bon, Csak úgy leheloek 
polgárai boldogok, ba vallás és nemzetiség különb- 
ség nélkül mindenkit köiös anyánk, a hon egy­
forma gyermekének tekintünk.

Végül nem mulaszthatom el dicsérettel említői 
meg Nyilas Miksa néptanítót, ki állása fontosságát 
átértve, lelkiismeretesen tanított, s kinek igy osko­
lájával a vizsgálószék teljesen meg vök elégedve.

ÍZyUrtclekt sept 8. J866o
Szives volt a t. izerhesziö-ég a „K. Közlöny“ 

98 dik számában megjelent „Kügyi“ féle czikkre 
tett megjegyzéseimet Györteleki aláírása alatt ki­
adni, fogadja érte köezönetemet. Azonban minthogy
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»i 1861. évi megyei választmány és tisztikar mi­
kénti megalakulásának megtámadására vonatkozó 
szavaim itt köztünk, mint különben íb részben csak 
helyi érdeküek, egyesektől félremagyaráztattak, an­
nak kikerülése tekintetéből kérem önt, szíveskedjék 
még kővetkező póte^raimoak helyt adni becses 
lapjában.

Azt írtam, miszerint csodálkozom, hogy Kügyi 
uram 1861-ből tényeket nem rótt meg, s meg nem 
támadta B. A. urat is, mivel egy szomszéd megye­
beli alakot választmányi tagnak boajánlt, mert en 
nak veres bársony aranysujtásos mellényéből azt 
nézte ki, bogy azon alak fedhetetlen jellemű hszafi. 
Most nyíltabban szólok. B. A. ur 1861-ben Kügyi 
álnév alatt rejlő urat beajánlotta, bocsánat a téve­
désért, nem választmányi tagnak, hanem tisztelet­
beli megyei esküdtnek, mi meg is lön; de azért én 
B- A. urat fentebb idézett mejegyzésemmel nem 
kívántam sérlőleg megtámadni vagy megróni, ha­
nem inkább Kügyi urnák szemére lobbantam hálát­
lan s valótlan kifakadásait, a kit daczára, hogy 
nem igen volt esmerve még, mint inkább egyebütt 
felnőtt fiatal ember, B. A. ur azon jóhiszemű, be­
csületes indulatból ajánlott be tiszteletbeli esküdt 
nek, melylyel a korosabb magyar hazafi, különösen 
régibb családok fiatal sarjadékait önzetlen örömmel 
szokott pártolni rendesen azon gondos reményben, 
bogy hasznos póterő fog nőni, képződni bennök a 
korviselte hanyatló közszolgák helyett; ki akartam 
emelni, hogy ez történt a veres bársony aranysuj 
tásos mellénytt Kügyi urammal is, s mindamellett 
ő támadja meg megyénk eljárását, azon rövid tar­
tamú reményteljes uapokból, melyek eddigelé iro­
dalmi téren magyar hazafitól megróva még sehol a 
két hazában nem voltak.

Ez volt gondolatiránya, czélja soraimnak, nem 
pedig, hogy B. A. urat a fiatalságnak gondos pár­
tolásáért megrójam, öt, a ki egyike legtiszteltebb 
tekintélyű birtokosainknak, ki miveit, higgadt ér­
telménél-, fedbetlen tiszta hazafi jelleménél fogva 
egyik közszeretetü alispánja volt azon időszakban 
Kraszoamegyéuek, s a kivel én a magán úgy, 
mint akkori egyik megyei aljegyző a közéletben, 
hivatalos pályámon is mindig a tisztelet határai 
közt kellemesen érintkeztem.

Nekem tebát öt megróni vagy szándékosan 
megsérteni még csak gondolatomban sem állhatott.

Ezen nyilatkozatommal tartóztam B. A. urnák 
a nyilvánosság előtt, s az igazságnak.

Albach Géza.

Különfélék.
*** Tegnapelőtt már megérkeztek a vasút- 

mérnökök Kolozsvárra, szám szerint 24 eu, Werner 
főmérnök igazgatása alatt. E mérnöki kar nyolcz 
részre oszlik, s minden osztályban egy mérnök két 
segéddel fog működni. Minden osztály külön pon­
ton kezdi meg munkálatát, u. m. az első Váradnál, 
a második és harmadik Élesdoél, a negyedik és 
ötödik Fehérvárnál, a hatodik és hetedik Bánfi- 
Hányadnál, a nyolczadik Kolozsvárnál kozd mű­
ködni , magától értetvén, hogy a hol két sectio 
szállt ki, ott a kettő két irányba fog megindulni. 
Egyelőre csupán a nagyvárad kolozsvári vonal van 
munkálat alá véve, mely mihelyt elkészül, a mér 
nöakar Bécsbe visszatér, s a kidolgozott vasúthá­
lózatot a válalkozni kívánók elé fogják terjeszteni. 
Óhajtjuk, bogy sikere legyen 1

Sokat szenvedett Pulszky Ferencz szám­
űzött hazánkfiának ö Felsége megengedte, hogy ha­
zájában tartózkodhassék midaddig, mig ügyeit rend­
be szedheti. Vajha e szabadságidő végleges bon- 
maradbatássá válna!

»*»  K. Papp Miklósnak legközelebbről meg­
jelent „Az 1 735 diki zendülés története“ 
czimü korrajzát, egyis válaikozó lipcsei könyvárus 
német nyelvre fordittatja.

•**  A cholerának csaknem szándékosan út 
van nyitva városunkban a malomárok üresen ha­
gyásával. A hídkapu melletti malom zúgója alatt 
millió számra nyüzsög a poshadt viz felszínén a 
a döglött és beteg hal, mélyet a sok szegény 
ember nagy számmal fog ki, mint ingyen táp­
lálékot, s a fölösleget viszi eladni. És felszó­
lalásaink mégis kiálló szónak marad a pusztában! 
Valóban sajnálatos, példátlan közönyösség ! Hát 
nincsen e városunknak főorvosa ? Ninosen sen­
ki, ki ez ügyben egy lépést tegyen a báayaigaz- 
gatóságboz, felkérni, hogy csak 10—12 hüvelyk- 
nyi vízállást engedjen az árokban, mely a képződött 
mocsárokat eltisztitsa. Ismételjük, hogy a szakér­
tők véleménye szerint, ba kevés marad is az árok­
ban, a munka lehetetlen, hogy gátolva le­
gyen, egészségi szempontból pedig roppant nagy- 
foutoBságu.

— (Necrolog.) Nagy Váradi Veres Judith özv. 
Rettegi Mibályné, rettegi és kis-budaki Rettegi 
Imre és neje Cs. Szt. Simányi Lakatos Etelka ma­
gok s kiskora gyermekeik Rettegi Katinka és Mi- 
bály, úgyszintén Rettegi Miklós, György és László 
testvérek maguk s közelebbi és távolabbi rokonok 
nevében tisztelettel és szomorúan jelentik, a forrón 
szeretett férj- s illetőleg atya-, nagy-atya, testvér 
és rokonnak: Rettegi Rettegi Mihály nak folyó 
1866 dik év september hava 21-én délután 1 óra­
kor mellbeli vizkórság következtében élte 78-dik 
évében történt gyászos kimoltát. Az üdvezültben 
gyöngéd férj, szerető és nemes keblű családapa, 

tiszta érzésű rokon, B a hón alkotmányos szolgála­
tában tiszteletben megöszüít honpolgár száll a vál­
tozó szerencsével folyt élet után egy boldogabb ha­
zába, becsületben töltött napjainak jó emlékezetét 
hagyva hátra jó ismerőinél, e az elvesztése feletti 
mély fájdalmat forrón szerető családja körében. Az 
üdvezüit földi maradványai jelen év és hó 23-kán 
délután 4 órakor fognak a kolozsvári sirkertbe a 
reform, egyházhitüek vallásos szertartása szerint 
egész csendben az elhunyt monostOrutczai 192 ez. 
alatti szállásáról örök nyugalomra olhelyeztetni. 
Béke poraira! Kolozsvárit, september 21-én 1866.

»*,  Tegnapelőtt estve 10 óra körül tűz ütött 
ki külső moaostotutczában, s csakhamar egy török- 
lúzakas s több szétiaboglya égett el. A telek, hol 
a tűz támadt, éppen a malomárokra rúgott ki, de 
mivel ebből a vizet teljesen elvonták, oltani nem 
volt viz, különben az első pillanatban meg lehetett 
volna menteni. E körülmény is intő példa, hogy a 
Szamosnak ezen árka viz nélkül nem maradhat!

Rónay Jáezint megérkezett. Ez Orvén 
detes eseményt az „I. T.“-ban baráti toll méltó lel­
kesedéssel igy írja le: Pannonhalma, sept. 20. 
T. ez. ur ! kedves reudtársunk, száműzött hazánk­
fia, Rónay Jáczint, ki a pannonhegyi főapát ur 
ö mga folyamodása folytán a hazába való vissza- 
térbetési engedélyt nyert, mainap este 6 órakor 
körünkbe érkezett. Ugyané nap délelőtti káptalan- 
UléBéu jelentette a főapát ö mga az egybegyttlt ta­
goknak, hogy Rónai délután megérkezik, s kérte a 
rendtársakat, hegy fogadják szeretettel, feledtessék 
vele gyöngédségük által a száműzetés keserűségeit. 
Jól esett szivünknek e figyelmeztetés is; de a fel­
hangzott dörgő éljenek amúgy is meggyőzhettek 
mindenkit, hogy a jelen volt 62 káptalani tag a 
legoagyobb lelkesedéssel néz eléje a közel pillanat­
nak, midőn a rég nem látott társak keblükre ölel­
hetik. A délutáni ülés után értesül a káptalan, hogy 
Rónay kedves barátom Hollóssy társaságában 
megérkezett; a főapáttal és fiófeapáttal valamennyi 
jelen volt a kijelölt szoba felé tart, s itt jelenet 
fejlődött ki, melyet miodeu olvasó elképzelhet. Az 
érzékenyül! Rónay keblére borult a főapátnak, ki 
különben is ifjúkori barátja, s miután az érzékeny 
üdvözlés a túláradó érzelem miatt úgyszólván szót­
lanul végbement, .oly szűnni nem akaró éljen hang­
zott, minőt kedves Rónaynk 17 éven át az angolok 
közt alig hallott. Ez est az érzelem estéje volt; 
keveset szólt a mélyen meghatott Rónay, keveset a 
társak. Örömünkre szolgált, hogy annyi idő után 
Rónay régi társait első tekintetre mind fölismerte, 
sőt meg tudta mondani az időt s helyet, mikor s a 
hol velük ntolszor találkozott. Erős léleknek kell 
Rónayban laknia mert a hosszú száműzetés meg 
nem törte. Szép virágzó férfin most is, ki 1849 óta 
legfőlebb annyit változott, hogy kissé tettebb. El­
mondjam e, bogy Róuay, ki már sima arczczal ér­
kezett meg, még azon este letette az anglus rnbát ? 
A társak, ki reverendát, ki papi gallért, ki övét 
hozva, mintegy menyasszonyt felöltöztették, s már 
papi ruhában tisztelgett esti 8 órakor a főapát ur­
nái s jelent meg a közebédlöben, hol újra estebéd 
alatt szűnni nem akaró éljenek tanúsították, hogy 
Rónay öt szívből szerető társak közé érkezett, kik 
bizonyára minden kitelhetőt el fognak követni, hogy 
napjait a haza földjén minél kellemesebbé tegyék. 
Rónay Jáczint legelső látogatását Székes Fehérvárott 
lakó testvéreinél teendi. Azután Veszprémbe rétidül, 
hogy Márki Ignácz czimz. püspök és veszprémi 
nagyprépost ö mlgával, kedves rokonával találkoz­
zék. Veszprémből Pestre jő, hol valószínűleg buza- 
moeb ideig feg tartózkodni. Mi óhajtjuk, bogy állan­
dóin itt maradjon.

—■ (Necrolog.) Nagy-Ajtái Cserei Kata, Tar- 
man Antainé maga és fiai László e neje Gálfalvi 
Vilma, Olivér, Miklós, leánya Irma nevökben mély 
fájdalommal jelenti forrón szeretett férje T u r m a n 
Antal bora halálát, ki is életének 55-dik, házas­
sága 29-dik évében, f. évi sept. hó 4-hén délutáni 
S'/z órakor, hosszaab szenvedés után, tüdőszélbüdés 
következtében, a halotti szentségek felvétele után j 
jobblétre átszenderült. Benne az ösmagyar becsüle­
tesség egy bajnokát, a haza egy meghitt hű fiát, ! 
városa a kipróbált legjobb polgára egyikét veszté 
el. Hűlt tetemei f. hó 6-dik napján d. n. 4 órákor 
tétetnek át magyar-utezai házából ideiglenesen a 
R. C. nagytemplomi sírboltba. Az engesztelő szent­
mise kikéért sept. 20-káu délelőtti 10 órakor, Er­
délyben, Járán, Nagy-Bányán a főegyházban fog 
bemutattatni a mennyek Urához, melybeni részvétre 
rokonai, barátai s polgártársai kéretnek. Nagy- 
Bánya, sept. hó 4-dik napján, 1866.

A „M. V.“ következő jellemző adomát 
közli : A nemzeti színháznál most azon törik fejő­
ket, hogyan csináljanak teli házat? Erre nézve 
leírunk egy adomát, melyet Vas Gerebentől hallot­
tunk, ba nem tudjak is oly jóízűen elmondai, mint 
ö. Szentpéteri és Megyeri egyszer vidéken vendég­
szerepelvén , épp oly üres háznak játszottak, mint 
most a mi pesti színészeink. Boszautotta őket e 
részvétlenség s a furfangos Megyeri elhatározta, 
hogy kifog a publikumon. Mit csinál ? Híres tra- 
goediát hirdet, végére pedig egy csattanóé zárjeien- 
tést, melyben Megyeri a meghalt hőst, Szentpéterit 
koporsó helyett egy cseviczés palaczkba fogja dugni. 
Na hiszen volt tolongás, veszekedés, szorongás este, 
s a deszka-karzat csaknem leszakadt, a. teher alatt. 
A darab végét alig várja a közönség. Megérkezik. 
Az éppen nem karcsú Szentpéteri zuhanva hull a

padlóra, a temetés készül és — megjelenik Megyeri 
is oly halom tört Üveggel, mintha valami üveges 
boltot fordított volna föl egy erős földrengés. A kö­
zönség néz. bámul, kaczag, pisszeg 8 már-már ki­
törni készül, midőn Megyeri előlép e az üvegcse­
repekre mutatva, rettentő komolysággal igy szól : 
„T. közönség ! Több száz üveggel sikertelenül tett 
kísérlet után azon meggyőződésre jutottunk, hegy 
— Szentpéteri nem fér a p-slaczkh». Bocsánatot ké­
rünk tehát e szám elmaradásáért.“ Mit felelt erre 
a publikum, Vas Gereben sem tudta.

**, Hajnik Károly meghalt. A nyilvános­
ságnak ismét kevesebb munkása van egygyel, s a 
sírok, melyekre kegyelettel tekintünk, ismét szapo­
rodtak egygyel. A boldogult jó családapa, hü ha­
zafi és méltó testvére volt Hajaik Páiaak, ki or­
szággyűlési működéséről lett nevezetes. Hajnik Ká­
roly honosította meg a magyar országgyűléseken a 
gyorsírást és szorgalmasan munkálkodott egész a 
legközelebbi országgyűlésig, midőn betegség miatt 
nagyon elgyeogülvén, ifjabb erőknek kellett helyet 
adnia. Azóta folyvást sorvadoz, és sept. 21-dikén 
budai lakásán elérte halála. Számos hírlap éa könyv 
jelent meg neve alatt Heckenastnál, ki elismerésre 
méltó áldozatkészséggel ápolta a boldogult vég­
napjait.

„A béke Európája“ czitn alatt állítólago­
sán New-Yorkbao Smitt testvéreknél (1866) térkép 
jelent meg. E térképen Francziaország már Bel­
gium és Luxemburg egy része által van nagyob- 
bitva, egész Németország egységes állam, melynek 
fővárosa Berlin, Austria az egykori német szövet­
séghez tartozó tartományait, Cseh- és Morvaorszá­
got is átengedte Németországnak, cserében azonban 
az összes dunai tartományokat nyelte. Austria ha­
tárát a Feketetenger, Románia, Szerbia, az európai 
Törökország nagy része, még Konstantinápoly is, 
teszi s e hatalmas birodalom fővárosa Pest. (Bécs 
német batárváros.) Az Ázsiára visBzaszoritott Tö­
rökország ezenkívül még elveszti Palastirár s a 
többi „Syriát, valamint Cyprus szigetét. E kerületek 
alkotják az uj egyházi államot; melynek fővárosa 
valószínűleg Jeruzsálem. A szent atya tehát ezt 
kapná kárpótlásul Rómáért, mely a térképen már 
Olaszország fővárosa. Déli-Tyrol is már egyesítve 
van a félszigettel. Triestre azonban, mely Német­
országhoz tartozik 8 Dalmátiára, mely Austriíé ma­
rad, Olaszországnak semmi igénye sincs. Fönn 
északou a skandináv birodalom alakult Svédország, 
Norvégia és Dániából. Déli határa ennek Haderőié­
ben. Észak-Schleswig igy már át van engedve. 
Európa délnyugatán Spanyolország és Portugállia 
pirentai királysággá egyesültek. Láthatni mindeb­
ből, hogy a térképkészítőnek elég élénk képzelete 
van. Az egészben pedig az a kgérdekesb, hogy e 
birodalmat akkor is Auetriának hívnák, ba Austria 
már Németországba lenne kebelezve.

— Nyilvános számadás. A mezőségi 
Ínségesek segéiyzésére Zilahi Imre ur áltál fordí­
tott „Andromache“ czimü tragoediából nyomult 
összesen 500 példány, előfizetési utón elkelt 60 
krjával 263 példány 157 frt 80 kr, egy valaki N.- 
Euyedről, könyvet nem kívánva, 40 kr, összes be­
vétel 158 frt 20 kr, összes kiállítási költség 135 
frt 4 kr, melyet levonva a bevételből, marad 23 frt 
17 kr tiszta bevétel, mely 23 frt 17 krt a helyi 
tekintetes tanácsnak illő helyre juttatás végett a 
mai napon átadtunk. A még el nem kelt és meg­
maradóit 237 példány további elárusitás végett a 
heiyi Wittich József ur könyvkereskedésébe adatott 
át, oly feltétellel, bogy az azokból bagyülendö pénz 
a t. tanács által szintén a fenirt czélra fog fordit- 
tatui. M,- Vásárhelyit, september 17-kén, 1866.

Imreh Sándor, nyomdász.

Színházi felhívás.
Azon tisztelt színházlátogatók, a kik az itteni 

nemzeti színházban a küszöbön álló téíi szinidényre ■ 
páholyokat kívánnak bérelni, méltóztassanak mago- 1 
kát aiólirtnáí a színházi épületben le vő tit- { 
káj-i irodában f. évi october 14-kéig bezárólag ‘ 
bejegyeztetni. A kötelező rendes bérlet november­
rel kezdődik. — Az erdélyi országos színházi vá­
lasztmány nevében és megbízásából. Kolozsvárit, 
Bept. 26-fcán, 1866. ’ Sándor József, [

titkár.

Politikai hírek-
Austria. Bécs, sept. 20. A Bécs és AIsó- 

ÁuStriára kihirdetett kivételes állapot akkor, de 
csak is akkor, fog ismét felfüggesztetni, ha az 
Olaszországgal végbement békekötés azon lehetősé­
get nyújtja, hogy a birodalom déli részeiben is 
helyre lehet majd állítani a rendes törvények uralmát.

A „Militär Zig“ Írja : „A hadsereg szerveze­
tében változások fognak történni. Albrecht főhgnek, 
megbizatván a hadügy fővezérletével, irodája lesz 
a hadügyminisztérium épületében, s átveszi a köz­
ponti iroda közvetlen vezetését, valamint a tisztán 
katonai ügyekkel foglalkozó elsö-és ötödik osztályt. 
John hadügyminiszter helyettesei Roszbacher és 
Arbter altbnágyok, s gazdászati tekintetben Wei- 
gelsberg báró vezérőrnagy. — Taktikai tekintetben 
a hadsereg 18 hadosztályra fog osztatni, melyek­
ből kettő Becsben lesz; mindeuik hadosztály négy 
öt dandárból fog állani. Az újabb áthelyezések fo­
lyamatban vannak és legnagyobb részt még e hó 
folytán keresztül fognak vitetni.“ 

| A Cándiából érkező túdósításök, igén kültJii- 
böZnek azoktól, melyek még két nap előtt táV- 
irstoztáttak. Akkor bg’v 18-ról kelt konstantinápo­
lyi távirat azt jelentette, hogy Caneánál csata vita­
tott és hogy a • török egyiptomi csapatok nyolca 
órai küzdés után a csatatér uraivá lettek; afoíz- 
szül fegyverzett görögök 600 halottat hagytak A 
csatatéren. Ma fordult a koczka Córfuból 19-kén 
telt (tehát csak egy nappal későbbi) távirat arról 
tudósit, hogy nem a görögök, hanem a törökök 
szenvedtek tökéletes vereséget; az egyiptomi had­
test el van a töröktől választva és elzárva; a pa­
sának és katonáknak egyezségre kellett lépni, hogy 
megmentsék magukat. Azonkívül a mai távirat két 
összeütközésről szól — Apokoronós és Selinónál, 
mig a tegnapeiőtti távirat csak egy Canea melletti 
föcsatáról tudott. Ezen pontok, igaz, ha a földáb- 
roszra tekintünk, igen közel fekszenek egymáshoi 
éa lehető, hogy itt égy és ugyanazon csatáról van 
szó. Hogy az eredmények oly különbözöleg jelen­
tettek, könnyen kiroagyarázható, miután az egyik 
Konstantinápolyból, a másik Athénből érkezett.

Frannaiaorsxág. A „Köln. Ztg“-hak Írják: 
„Örvendetes, hogy Franczisország végül a DrOuin- 
féie olasz politika hagyományaitól eltér és a bo- 
szantások kicsinyes rendszere őszintébb és jóaka- 
róbb magatartásnak enged helyet. A császár be- 
látta, hogy ama ballépések, melyek nem tőle, ha­
nem ügynökétől eredtek, a franczia érdekekre néz­
ve annyival hátrányosabbak lehettek, minthogy 
Olaszországot most több más körülmény is arra in­
dítja, hogy Berlin felé tekintsen. Ill-dik Napóleon 
azért elrendelte, hogy a formalitások Velencze át­
adásánál lehetőleg megszorittassanak és minden 
Olaszországra nézve lealázó jellegtől megfosztássá- 
hak. Velencze, Mantua és Verona három képviselőt 
küldenek ki, kik a franczia biztostól a tartományt 
átveszik. Az olasz biztosok azonban o közben za­
vartalanul megmaradhatnak állomásaikon.“

Havin a „Siécle“ ben igen kellemesnek ta­
lálja, hogy a németszövetség, melyet „Francziaor- 
szág ellen irányzottnak“ tartott, a színpadról el­
tűnt; ellenben a császári politikát az európai pro­
blémát illetőleg igen „nyugalmasának találja. „Az­
zal, hogy az olaszok szabadok és függetlenek, a 
németszövetség fel van oszlatva, Austria lealázva, 
Poroszország megnagyobbítva és Oroszország ke­
leti tervei meghiusittattak, — még nincs minden 
feladat megoldva; vagy nem létezik-e többé 
Lengyel- és Magyarország, keleti kérdés, 
és már mindent elmondottak 1815 felett?“ Havin 
meg van győződve, bogy a kormány kevésbé hisz 
a békében, mint azt mutatja. Ugyanezen vélemény­
ben van az „Opinion Nationale“ is, mely a béke 
hívének vallja magát, hanem azt hiszi, hogy „a je­
lenlegi béke snlyos csalódás, mivel az érdekek 
ellenzéke folyton létezik.“

Olaszország. Flórenoz, sept. 21. A hi­
vatalos lap közzéteszi az utóbbi tudósításokat Si- 
ciliából. Az összeköttetés Palermóval még nincs 
helyreállítva. Állítják, hogy nehány lövés kivételé­
vel , az erőszakoskodásnak vagy gyújtogatásnak 
semmi jele nem mutatkozott a városban, a hözszel- 
lem nyilatkozatai a szigeten folytonosan kitűnőek. 
Augusta, Syrakns és Modica városok feliratokat 
szavaztak meg a királyhoz.

A „Köln. Ztg“-nak Írják : „Igen jó benyo­
mást gyakorol itt azon erélyes fellépése Poroszor­
szágnak, melyei Olaszország követeléseit Béosben 
támogatja, b annak bizonyítékául tekintetik, hogy 
a két állam a háború után is szoros viszonyban 
fog maradui egymással. Midőn a pénzkérdés a bé­
ketanácskozásokat komoly felakadással fenyegető, 
a kormány nem Berlinbe fordult előbb, hanem a 
Tniileriákhoz, közbenjárás végett. De az itteni po­
rosz tövét, a mint megtudta o lépést, azonnal sür­
gönyt küldött Berlinbe, melyben szorgosan aján­
lotta, bogy ne azalaszsza el a jó alkalmat, olasz­
országi befolyásának megszilárdítására, a tegye 
Rácsban a berlini kabinet az első lépést a felaka- 
dások elhárítása iránt.“

Németország. Berlin, sept. 19. Olaszor­
szág a keleti ügyekben még azért nem kezdemé­
nyezett, mert az itteni kabinet Gortschakoff bg 
előterjesztvényére még nem válaszolt beleegyezöleg. 
Bismark politikája, a Tuilleriák által határoztatik 
meg, ha mindjárt Grammont Lg urának ijedelmét 
a königgrützi váratlan vereségek fölött a bécsi-ud­
varnál látszólagosan mélyen érzett szavakba is 
burkolta.

A „Nordd. Alig. Ztg“ Lavalette körle­
veléről úgy vélekedik, hogy „az abban foglalt 
programra igen kedvezőnek tekinthető azon nagy 
feladatokat illetőleg, melyeket megoldani a porosz 
politikának feladata. E programúi oly elveket állít 
fel, melyek a dolgok Németországban! uj rendje*  
mellett oly határozottan kedvézöleg nyilatkoznak, 
miszerint a császári politika nem igen foghat oly 
helyzetbe jőni, hogy é programm ellenében hűtlen­
séget kövessen él; a mi pedig Austria jövőjét illeti 
a részben oly nagy mértékben közelednek a fran­
czia miniszter nézetei azokhoz, melyekért Porosz­
ország az oly szerencsésen befejezett hábornbán 
síkra szállott, bogy azt lehetne mondani, mis'zérrót 
azok szinte ugyanazonosok. A keleti kérdésről nem 
szól ugyan Lavalette ur semmit, mindazáltal, ugy- 
látszik, hogy a körlevél végén említett a „felhős 
láthatáron mutatkozó VeSzedéhneSÍ eshetőségek“ közé 
á keleti Kérdői is beburkolva fogTáltát®, s
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hogy a miniszter ur bizonyára jól van értesülve 
az ottani események felől, fel lehet-róla tenni, hogy 
ez ügyben helyesen Ítél. Részünkről óhajtjuk, hogy 
igaza legyen, noha a mi nézetünk a keleti viszo­
nyokat illetőleg némileg eltérő. Mindezek daczára 
mégis némi nyugtalanságba fogja ejteni a közvé 
leményt a körlevél befejezése. Lavalette ur kiemeli 
annak szükséges voltát, bogy „a katonai szervezés 
a franczia terület védelme tekintetéből haladék nél 
kttl bevégeztessék.“ E szavak, melyeket a badügy- 
miniszter ajkairól mondva egészen természetesek 
nek tartanánk, a külügyminiszter körlevelében sok­
kal "nagyobb nyomatékkai bírnak. Ezen katonai 
szervezkedés Francziaország védelme tekintetéből 
történnék. De hát ki fenyegeti Francziaországot? 
Randon tábornagynak a császárhoz intézett levelé­
ből, melyben nj katonai szervezkedésről volna szó, 
senki sem találna okot a fennebbi kérdés tételére; 
mivel a hadügyminiszternek feladata, mindenkor 
gondoskodni az ország védelméről, — de már egy 
külügyminiszteri jegyzék mindig bizonyos határo 
zott esetre mutat. Talán kívánatos lett volna te­
hát, hogy Lavalette ur körlevelének ezen sorait 
hadügyi kollegájára hagyta légyen, — a midőn az­
tán fölösleges lett volna azon erősítés is, — hogy 
ezen védelmi rendszabály senkire nézve sem lehet 
fenyegetőzés. Poroszországban semmi esetre sem 
fognak azok fenyegetésnek tekintetni. Sőt inkább 
a porosz nép az utóbbi években mind jobban job­
ban megbarátkozott a franczia körsürgöny szelle­
mében, azon eszmével, miszerint a Franczia- és Po­
roszország közti egyetértés szép záloga leend mind 
a két nemzet jövőjének, a hogy Európa többi po­
litikai kérdései ezen egyetértés segítségévei szé­
pen megoldathatnak a nemzeti haladás és a tizen- 
kilenczedik század polgárisultságának szellemében.“

Görögország. A görög ministerium a can- 
diai fölkelés ügyében a bárom védhatalomhoz cm-

-t—
lékiratot intézett. September 5-dikéröl van keltezve 
és először is a jegyzőkönyvek történeti keletkezését 
adja elő, melyek Caudia szigetének áliami viszo­
nyát szabályozták, és pedig az 1830-diki február 
3-, és 20 ról keltezett jegyzőkönyveket, valamint 
az ugyanaz évi apnl 8-kán a portával való közlést. 
A görög kormány azután az 1840 diki conventiora 
emlékeztet, mely által a sziget az egyptomi uraiom 
alól a török alá került. Ezután felhozza az emlék­
irat az 1858 diki „hattiseriff“-et, mely a kereszlyé 
nek viszonyát Keleten szabályozza, és kiemeli, hogy 
ezen okmány nem egyéb, mint azon roppant áldo­
zatok ára, mely a krimi háborúban a keresztyén 
ségre rovatot', hogy a török kormány területének 
integritását megóvja. A párisi conferenczia a véd­
levelet ezen szempontból ismerte él az 1856 diki 
szerződés IX. czikkelye által mint nemzetközi egyez­
ményt. Az emlékirat második részében megvilágít- 
tatnak a candiaiak jelenlegi fölkelésének okai, fel- 
számoltatnak azon igazságtalanságok, melyeknek a 
sz'get lakói ki vannak téve. Az irat végül követ 
kezö szavakkal záratik be : „Ily nagy fenyegető 
veszélyekkel nyugtalanittatik ö felségének kormá­
nya. Azt igen is jól tudja, hogy a szenvedések és 
gyakori válságok ezen állapota, csak r.z előidéző 
okokkal hárítható el. De a mily könnyű voltakor 
máoynak, ezen ismert tények fölsorolása által btl 
képét nyojtard ezen veszélyteljes helyzetnek, épp 
oly uebe-ére esnék azon föladat, ha azon rendsza­
bályok fölött ki kellene mondania véleményét, me­
lyek egyedül alkalmasak, a crétaiaknak történel­
mük, a poigáriasodás és az igazság igényeinek 
megfelelő létet biztosítani,“ Ezen szavakban nincs 
ugyan határozottan, de mégis elég világosan van 
érintve, hogy György király kabinetjében Caadia 
üdvét Görögországba való bekeblezésében látják.

Oroszország Az „A. A. Ztg.“-nak Írják, 
hogy a lengyel királyság megszálló csapataiból

8—10,000 ember rögtön útra kel, g a birodalom 
déli részébe szállittatik. A királyság helyőrsége e 
szerint 40,000 emberről 30,000-re szállittatik le. 
Egy rész Czenstocbau köríti lesz téli szálláson.

Újabb. Napóleon császár sept. 20dikán 
ért Biarritzba, már is sietnek a födiplomaták e für­
dőbe: Goresakovot 24-kére várják; oda indul 
Károlyi gróf a volt berlini követ s Metternich 
herczeg is, mihelyt Moustier külügyérrel értekezett 
— Bismark is ott akarja egészségét helyreállí­
tani. A „keleti kérdés“ en kívül még egyéb is 
lesz a beszélgetés tárgya — talán az 1867 ki ter­
vek részleteit fogják ott megállapítani.

A „La Presse“ jelenti, hogy az Austria 
és Olaszország közti béke elözeteit 20 dikán írták 
alá; általános adóssági kárpótlásul 100 millió fran­
kot fizet Olaszország.

— Az „Alig. Ztg“ Írja : „A mint a legilleté- 
kesb forrásból biztosíthatom Öanek, most már ha­
tározottan meg van állapítva, hogy a magyar mi­
nisztérium , és pedig a felelősség attribútumával, 
elvileg engedélyezve van; de a kioevezés csak ak 
kor történik meg, midőn a magyar országgyűlés a 
közös ügyek megállapítása körüli javaslatát felter- 
jesztendi. Ezen eredmény aztán az örökös tartomá-

nyok öszképviselote elé fog jutni. S minthogy elő­
relátható, hogy a magyar országgyűlés megfordítva 
előbb a magyar minisztérium kinevezését követe- 
lendi, a gyors megoldásra gondolni természetesen 
nem lehet; s be nem látható, mikép fogunk e tév- 
körből kimenekülni.“

— Konstantinápoly, sept. 23. (Hivata­
los jelentés.) A török csapatok Kandia szigetén két 
napi csatában megverték a fölkelőket; ez utóbbiak 
650 halottat és 1120 sebesültet vesztettek.

A felkelők Syrából 7000 darab fegyvert a 
300 bordó lőport kaptak.

Az örmény a a görög egyház közt f u a i o 
jött létre.

Ether basa trikalai kormányzóvá nevezte- 
tett ki. A kardiái kormányzó elmozditlatolt állásáról.

Távirati tudósítás a bécsi borzéról.
September 26 n : 5% Nemzeti kölesön 100 

frt. 68.50. 5% Metalliques 100 frt 62._ .—Bank­
részvény 726.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
153.70. London 10 ft st. 100 frt 23 % kr 127.25. 
—. Ezüst 127.50. Cs. kir. arany 6.10. — 1860. 
kölcsön 80 90.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Kolozsvári naptár1 a jövő hétre.

V. 
H. 
K. 
Sz. 
Cs.
P. 
Sz.

s

(i-i)

e p t e m b e r Nap kél delel nyugszik Hold kél delel nyugszik

G. Jér mo« ÔO. Döp Lló.50. lui. 5a. 23p 10 22 e. 4ó52p e.
October Vulkmár 5 59 11 49 42 5 38 11 14 e. 5 50 r. 1 24 e.
Vobrad 6 1 1149 23 5 36 6 47 r. 2 12 e.
Jairus 6 2 1149 4 5 34 0 18 r 7 39 r. 2 53 e.
Fereocz 6 3 11 48 46 5 32 1 24 r. 8 31 r. 3 29 e.
Kálmán 6 5 1148 28 5 30 2 29 r. 9 19 r. 4 0 e.
Fides 6 6 1148 10 5 28 3 34 r. 10 7 r. 4 30 e.

Oct. l én 7 ó. 43 p. r.-N erkur nem látszik. — Venus esti cb. — Mars az Ikrekben

30
1
2
3
4
5
6

9 Ut. négy. _
esti 10 óra után kél. — Jupiter a Nyilasban 1 órakor éjfél után

HIVATALOS.
Sz. 32 64. 1866. (330)

Hirdetmény«
A f. évi november 1-sö napjától a jövő 1867-ik évi oct. végéig a helybeli kát. 

laktanyák számára a város által tűzifa pótlékban mintegy 74 rövid öl keméoytüzifa, 
továbbá: mintegy 23 mázsa világítási olaj, és mintegy 2952. 10 fontos részlet surló 
szalma lévén adandó, ezen kellékek kiszolgáltatására nézve f. évi oct. hó 11-k nap­
ján d. 0. 9 órakor a városház 4-ik számú teremében árlejtés fog tartami, mely­
re vállalkozni vágyók a felkiáltási öszveg 10%-nak bánatpéozül betétele melleit meg­
jelenni felhivatnak. Bővebb értesítést vehetni illető tanácsi előadónál a 10 dik számú 
irodában.

Sz. kir. Kolozsvár város közig. Tanácsa 1866 ik év sept. 22-én tartott üléséből 
kiadta ELEKES ANDRÁS, h. aljegyző.

“ (325) ”

Árverési lilr«le®vény
Felsőbb rendelet következtében az alább nevezett állam javak a déési es. kir. 

adóhivatallal egyes tett gazdászati hivatalnál folyó év november 13-ikán tartandó 
nyilvános árverés úján a többet igéiönek el fognak adatni:

\ a déésaknai fiscalis jószág még pedig :
1) 163 hold 60 □ öl földbirtok és curialis telek, lakházzal, kerttel és gazda­

sági épületekkel, kikiáltási ár 10627 frt 24 kr. „„„„
2) Korcsma, korcsmárlásijog részlettel együtt Déésaknán, kikiáltási ár 3752 frt

B) az erdő-szombattelki fiscalis birtokrész:
8 hold, 1291 □ öl földbirtokból, egy paraszt iakházból és 12 hold 122 □ öl er- 
dobol álló, kikiáltási ár 1176 frt 74 kr,

C) Fiscalis erdők:
1) a hollómezői határban, 60 hold, 20—30 és 50 éves bükk és nyírfából álló, 

kikiáltási ár 2112 frt 40 kr.
2) A boérfalvi határban 154 hold, 80 éves bükkfa tartalommal, kikiáltási ár

Az árverés a nevezett gazdászati hivatalnál folyó év november 13-kán 
délelőtt 9 érakor kezdődik, és szükség esetében a következő napokon is íoly- 
taltatik.

Ha a fennebbi kikiáltási árakra semmi ajánlatok nem tétetnének, azon esetben 
szóbeli vagy Írásbeli ajánlatok azon alól is tekintetbe fognak vétetni.

A szóbeli árverésnél az illető kikiáltási ár 10% mint Vádiam (bánatpénz) 
kiírásbeli szabályszerűen fogalmazott és a kellékekkel ellátott ajánlatok (Offertek) 

az árverés ktzdetéig a nevezőit gazdászati hivatalhoz benyújtandók, és a bánatpén 
zel, vagy egy cs. kir. pénztár az iránti nyugtájával ellátandók. ......

A vásárló köteles a vétel ár egy harmadat, ajánlatának felsőbb helyen történt 
elfogadtatása után számítandó 30 napok alatt, a többit legfeljebb négy évi részle­
tekben lefizetni.

A közelebbi árverési és eladási feltételek ezen cs. kir. kerületi pénzügy igaz 
gatóságnál, vagy a nevezett gazdászati hivatalnál naponta a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. , ,

A cs. kir. kerületi pénzügy-igazgatoságtol.
Beszterozén, sep’ember 18-kán, 1866. 

Sz. 6627.

(1-3)

(2-3)

MBBffi HIVATALOS.

Ambergféle bécsi 
Homolák . . 
Stelzbammer . 
Müllner 
Nachtmann 
Heitzmann 
Wolff Pb. 
Czapka 
Sehuabel 
Ha lung 
Illich

(331) (1-3)

tpadó széna.
150 szekérrel Sz.-Zalaknáu (Schlat- 

ten) Medgyestöl két óra távolságra. 
Értekezhetni helyt a tiszttartóval, vagy 
Kolozsvárit b.-királyutcza 22. sz. a.

(318) (2-3)
Hirdetés.

A gyergyó szent-miklósi két orztályű 
al-reáliskolában sz 186% tanév f. év 
Október első napján veendi kezdetét a 
szentlélek segiti-égül htvá-ával és az tii 
tanintézetnek ezt sövetö ünnepélyes meg­
nyitásával. A beiratások és fölvételi vizs 
gálatok sept. 28, 29 és 30-dik napjaiban 
történnek. A mit is az érdekelteknek ezen­
nel tudomására hoz,

Gyergyó-Szent Miklóson, aept. 17. 1866.
Az igazgatóság.

(312) (3-3)

HP Figyelemre méltó I

ízűkor és Kávé
leszállított áron

JIUTFLESZ KÁROLYNÁL-

~(226) i7/0 (12—12)
Minthogy több be'yeken hamisított 

Pagliano-féle vértisztitő syrup 
árultatik, ösztönözve éreztem magam 
Bécsben egy főraktárt elhelyez­
ni, mely Raftl József urnái van 
Práter 15 sz., és az árakat újólag le- 
szálitottam. Egy üveg ára 1 frt 50. 
1 tuczet 15 frt, ötuczet 67 irt 
50 kr.

. Teljesen fölöslegesnek találom ezen 
' szert bővebben ismertetni, melynek oly 
sok ezer ember köszönheti egéssége 
helyre állását.

I Részletes leírás kívánatra in­
gyen küldetik.

■ PAGLIANO HIERONYM,
I gyógytan tanára Floreoczben.

(328) (l 6\

5^*  Kernjén Eászló által Kolozsvárit 

i bécsi uj Zongorák és Ha rmouiumok 
a bécsi gyári áron jótállás mellett adatnak.

Zongorák.
. . 260—300 

. 300—330 
. 300-330
. 340—400
. 350—380
, 360-400
. 360-400
. 380—430
. 380—430
. 390—4’0
. 400-450

Bécsi . . . . 
Scbweighofer 
Schneider ■ .
Tomatsebek . .
Ebr'ar . . .
Bflsendorfer • .
Streicher . . .
Beregszászi, pesti

. 400—450 frt.
» 
fí 
n 
» 
fí 
fí

. 450—490
. 460-500
. 470—500
. 500-550 

550-580
. 550—620 
. 460—500

Pianinok
fíomo’ákféle • - • 350—380 frt.
Czapka ..... 36 —400 „
Ehrbar ..... 450—500 „

(329)
Hálanyllvánitás.

Elmulaszthatlan kötelességemnek ismerem, hogy vúurvos Tirts. Vélis Simon 
ur irányában érzett há'ámat nyilvánosság elé hozzam.—Ugyanis még Jubus hó ut .l-ó 
napjaiban a testvérhazábol is. szüleim látogatására hazaérkezvén, az útoni meghűlés 
sövetkeztében a betegség csakhamar levert lábaimról. Több heti gyógykezelés máu 
állapotom nemcsak hogy nem javult, hanem folytonosan rosszabbá vált, s Sept 11- 
kén az iulázban tetőpontját érte el. Eddigi orvosaim már életemről is lemondva, szü­
leim vizorvos Tkts. Vélis Simon úrhoz folyamodtak, kinek a hideg—majd lanyhán 
melegvíz haszná'ata a gondos ápo’ás ál al másodeapra lábaimra állítania sikerült; azó­
ta pedig folytonosan erősödve, ma teljesen felépülve s egészségben áldom az egek 
Urát.—

E tényt nyilvánosság elé bocsátani: -szenvedő felebarátim érdekében szoros kő- 
telessévemnek ismertem.

Kolozsvárit, Sept. 24 kén 1866.
Czverg József, kegy, rendi tanár.

(332) G—
COEOSTI’RímESSE.V!

k fl 3. 50 xr. und 50 kr Stempel

Haupttreffer fi. 200,000
zűr Ziehung asa 1-ten October a. c.

sind zu heben bei
SÏEGM. HEYMANN,

Monostorgasse 3? 171. nabe am Hauptplatze.

(326)

Úzukor, láíive, 
Hizs, Tliea, Begíin.-Jamaicai- 

Huliin és lij <ííroi-sajt 
nagy választékban 

leszállított ár mellett 
íp/- kapliaió:

CZIRIÁK SAMUNÁL,
SUBF" a hídkapui kereskedésben. “WE

T? nvm oniutnok

jv? 2.1 játék 4 oct. 1 Regist. 75—90
»
fí
fí
»
fí
fí

frt.
» 
»
»

' » 
n 
n

frt.
» 

» 

n

»

w 

» 

w

» 

»

»

Kijátszott hangszerek olcsóbban is kaphatók, a szerént

3. 5 octáv 4 Reg'ster . 1-10- 160
4. 2 ját. 5 oct. 6 Regist. 220—240 
5 6 ott. 2 ját. lOReú-t.380—400
6.5 nct.4 R-c. Peren wios 210—230
7.6 oo'. 11 R gis’. 2 ját. 340—360 
8.7oct. 14 R-g. 4já>ék 5(10—530

s igy tovább 100Ö frt g.
Physharmonikák

100—280 írtig a szerént a milyen,

a mint használva voltak.

.«TEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvárit, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szeutgyftrgjön, Vokai Jánosnál Nagyenyeden,

Sindeí Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károly fejérvárti kapható:

Az nSS-dilii zendülés löilénele.
Történeti korrajz a XVIII. századból. Irta K. Papp Miklós. 

Ára 1 írt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr.
Mit kell tennünk a

cholera csapásainak enyhítésére.
Irta Kátai Gábor. Ára 30 kr.

Ugyan ott előfizethetni a

MAGYARORSZÁG és a NAGYVILÁG
Képes szépirodalmi lapra.

Megjelenik hetenként egyszer:
Előfizetési ár: '/a évre . . • 6 frt.

„ „ ’/» évre . • • 3 frt.
évenként két gyönyörű műlappal, 

havi-füzetekben is megszerezhető, egy tüzet ára 70 kr.

Nvomatott az ev. ref. főtanod» betűivel (Be.l-farkasnteza 74 az.) .
Nyomaton az ev. rer. rorane \ Melléklet: Az Síi gaíl egyl. ÍM»e»etóüjek jegyzéke.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj




